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Kleine Anfrage der Abgeordneten Ulla Jelpke, Diana Golze u. a. und der Fraktion
DIE LINKE
- Drucksache 17/3985 vom 29. November 2010 -

Antiextremismuserklirung des Bundesprogramms Toleranz fordern — Kompetenz stér-
ken

Sehr geehrter Herr Prisident,

die Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt:

Frage Nr. 1:

Welche zuwendungsrechtlichen Konsequenzen hitte die Weigerung einzelner Zuwendungs-
empfinger, die vom Ministerium verlangte Erklirung zu unterschreiben?

Frage Nr. 2:

Welche zuwendungsrechtlichen Konsequenzen hitte ein Versto gegen die in der Erklirung

geforderten Bestitigungen

a) wenn der Zuwendungsempfinger selbst gegen das Bekenntnis zur freiheitlichen demokra-
tischen Grundordnung (fdGo) verstoft,

b) wenn Partner des Zuwendungsempféangers gegen das Bekenntnis zur fdGo verstoBen?
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Antwort:

Die Fragen Nr. 1 und Nr. 2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwor-

tet.

In dem Programm TOLERANZ FORDERN - KOMPETENZ STARKEN des Bundesministe-
riums fiir Familie, Senioren, Frauen und Jugend (BMFSFJ) miissen Triger geforderter Maf3-
nahmen eine Erkldrung unterschreiben, nach der sie sich zur freiheitlichen demokratischen
Grundordnung der Bundesrepublik Deutschland bekennen und bestétigen, eine den Zielen des

Grundgesetzes forderliche Arbeit zu leisten.

Ziel der Mallnahmen in Programmen zur Extremismuspridvention der Bundesregierung ist die
Stirkung von Demokratie und Toleranz. Die gemeinsame Grundposition aller Mitwirkenden
an den Bundesprogrammen zur Stirkung von Toleranz und Demokratie sowie gegen Extre-
mismus muss daher sein, sich zu der freiheitlichen demokratischen Grundordnung der Bun-
desrepublik Deutschland zu bekennen. Daher ist die Unterzeichnung einer Erkldrung, mit dem
sich das geforderte Projekt bzw. der handelnde Tréger hierzu bekennt, eine Fordervorausset-
zung. Sie soll auch fiir die Gefahren, die sich aus einer Zusammenarbeit mit extremistischen
Strukturen fiir das Engagement fiir Toleranz und Demokratie entwickeln kénnen, sensibilisie-
ren - beklagen doch viele Triger zurecht, dass extremistische Strukturen bestrebt sind, Orga-

nisationen zu unterwandern und fiir ihre Zwecke zu missbrauchen.

Diese Position ist nicht neu. Es war und ist schon immer Voraussetzung der Férderung von
Mafnahmen aus 6ffentlichen Mitteln, dass das geforderte Projekt bzw. der handelnde Triger
sich zur freiheitlichen demokratischen Grundordnung der Bundesrepublik Deutschland be-
kennen muss. In den Bescheiden fiir Tréger von Extremismuspriventionsmafinahmen waren
bereits in der Vergangenheit Auflagen zur Vermeidung einer Zusammenarbeit mit extremisti-

schen Organisationen enthalten. Daran kniipfen wir mit der Bestétigung an.
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SEME3  as Bekenntnis zur freiheitlichen demokratischen Grundordnung durch Unterzeichnung der
Demokratieerklirung ist eine Auflage im Zuwendungsbescheid und somit Voraussetzung fur
eine Forderung durch das BMFSFJ. Wenn die Erklarung von einem Tréger nicht unterzeich-
net wird, erhlt er keine Férdermittel. Wenn das BMFSFJ Kenntnis davon erlangt, dass der
Triger gegen die Erkldrung verstoft oder wissentlich mit einem Partner zusammenarbeitet,

der gegen die Erklarung verstot, kann das Ministerium die Fordergelder zuriickfordern.

Frage Nr. 3:

Wer entscheidet tiber die Konsequenzen fiirr den Zuwendungsempfénger, wenn ein Versto3
gegen die geforderte Erklarung festgestellt wird?

Antwort:

Die vom BMFSF]J eingerichtete Regiestelle beim Bundesamt fiir Zivildienst (BAZ) als Zu-
wendungsgeber entscheidet in Absprache mit dem BMFSF] iiber die Konsequenzen fiir den

Zuwendungsempfinger, wenn ein Verstofl gegen die geforderte Erkldrung festgestellt wird.

Frage Nr. 4:

Wer tiberpriift, ob es Verstd3e gegen die von den Zuwendungsempfingern geforderte Erkla-
rung gibt?

Antwort:

Wenn das BMFSFJ bzw. die Regiestelle beim BAZ Hinweise erhalt, dass der Zuwendungs-
empfinger selbst oder sein Partner moglicherweise gegen das Bekenntnis zur freiheitlichen
demokratischen Grundordnung verstoft, iberpriift das BMFSFJ bzw. das BAZ - in Abstim-
mung mit den anderen zusténdigen Bundesministerien bzw. mit den Verfassungsschutzbehor-

den - diese Hinweise.
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SEMEY Frape Nr. 52

Betrachtet die Bundesregierung die temporire Zusammenarbeit mit allen in den Verfassungs-
schutzberichten aufgefithrten und als extremistisch eingeschitzten Organisationen, wenn sie
als (temporire) Partner der Zuwendungsempfanger auftauchen, als Versto3 gegen die verlang-
te Erklarung?

Antwort:

Sinn und Zweck der Demokratieerklarung ist es nicht, die Auseinandersetzung mit extremisti-
schen Stromungen und Gruppierungen zu unterbinden. Es geht bei der Demokratieerklarung
vielmehr darum zu verhindern, dass extremistische Organisationen finanziell unterstiitzt wer-
den oder ihnen unwillentlich eine Plattform geboten wird und sie so ihre extremistischen
Weltanschauungen mit Unterstiitzung 6ffentlicher Mittel verbreiten konnen. Daflir bedarf es
eigener Verantwortung und hoher Sensibilitdt der Tréger, die u. a. Uber die Zeichnung der

Erklérung erreicht werden soll.

Die Bundesregierung erwartet, dass die Trager diese Fordervoraussetzungen unter Beweis
stellen. Die Berichte der Verfassungsschutzbehorden des Bundes und der Lander geben wich-
tige Hinweise, die sich z. T. ergédnzen. Es gibt Organisationen und Strukturen, die einhellig in
den Landern und auf der Bundesebene als eindeutig verfassﬁngsfeindlich beschrieben sind.

Hier ist auch fiir Triger offen erkennbar, dass sich eine Zusammenarbeit ausschliefit.

Frage Nr. 6:

Welche Konsequenzen hat die geforderte Erklarung fiir eine Zusammenarbeit der Zuwen-
dungsempfanger mit der Partei DIE LINKE?

Frage Nr. 9:

Diirfen Zuwendungsempfénger in den Bundeslandern mit der Partei DIE LINKE. zusammen-
arbeiten, in denen diese Partei nicht im Bericht des jeweiligen Landesamtes genannt wird?
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Antwort:

Die Frage Nr. 6 und Nr. 9 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Bei der Zusammenarbeit mit Vertreter/innen der Partei "DIE LINKE" ist zu berticksichtigen,
dass diese Partei sehr heterogen und in ihren Handlungsweisen in den verschiedenen Bundes-
landern offensichtlich unterschiedlich agiert. Es gibt offen extremistische Zusammenschliisse
innerhalb der Partei ,,DIE LINKE*, wie die ,,Kommunistische Plattform“ (KPF) oder die ,,So-
zialistische Linke* (SL). Dem stehen die Gremien und Zusammenschliisse der Partei sowie
handelnde Mandatstriger gegeniiber, die natiirlich Partner in Projekten sein konnen. Wenn im
Einzelfall Unklarheiten bestehen, kann eine Riickfrage des Trigers beim Land oder beim

Bund der richtige Weg sein.

Frage Nr. 7:

Welche Konsequenzen hat die geforderte Erklarung fiir eine Zusammenarbeit der Zuwen-
dungsempfanger mit der VVN?

Antwort:

Bei der VVN-BdA handelt es sich um eine heterogene Vereinigung, bei der insbesondere zu
einigen Personen der Fithrungsebene in unterschiedlichem Ausmall Erkenntnisse fiir linksext-
remistische Bestrebungen vorliegen. Daher kommt es auch bei der Bewertung der Aktivititen
der VVN-BdA und den Formen der Zusammenarbeit von Zuwendungsempfingern mit der

VVN-BdA auf die Umstinde des Einzelfalls an.

Im Ubrigen wird auf die Antwort zu den Fragen Nr. 6 und Nr. 9 verwiesen.
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SETES  Frage Nr. &:

Ist fiir die Frage eines VerstoBes gegen die geforderte Erklarung entscheidend, ob der mégli-
che Partner des Zuwendungsempfangers im Verfassungsschutzbericht des Bundesamtes ge-

nannt wird?

Frage Nr. 10:

Welche Einschitzung welches Landesamtes flir Verfassungsschutz ist bei grenziiberschrei-
tenden Kooperationen (z B. Brandenburg und Sachsen) fir die Frage der Partnerauswahl ent-

scheidend?

Antwort:

Die Fragen Nr. 8 und Nr. 10 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beant-

wortet.

Die Berichte der Verfassungsschutzbehdrden des Bundes und der Lander sind ein wichtiges
Indiz dafiir, ob es sich bei dem betroffenen Tréger oder sonstigen Partnern um eine den Zielen
des Grundgesetzes verpflichtete Organisation handelt oder ob daran Zweifel bestehen. Eine

Erwidhnung schlieit eine Zusammenarbeit in der Regel aus.

Zum weiteren Verfahren wird auf die Antwort zu Fragen Nr. 6 und Nr. 9 verwiesen.

Frage Nr. 11:

Sind der Bundesregierung Fille bekannt, in denen Projektpartner aufgrund ihrer Auffiihrung
im Verfassungsschutzbericht von der weiteren Forderung ausgeschlossen wurden?

Antwort:

Der Bundesregierung sind keine Fille bekannt, in denen Tréger gefordert worden sind, ob-

wohl sie im Verfassungsschutzbericht aufgefiihrt waren.
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SEME7  Frage Nr. 12:

Wie beurteilt die Bundesregierung den Ausschluss des a.i.d.a.- Archivs aus Miinchen aus dem
bayrischen Beratungsnetzwerk aufgrund des Eintrags in den bayrischen Verfassungsschutzbe-
richt vor dem Hintergrund, dass dieser Eintrag laut Gerichtsbeschluss wieder riickgingig ge-

macht werden musste und welche Konsequenzen ergeben sich daraus fiir die geforderte Erkla-

rung?

Antwort:

Das a.i.d.a-Archiv war Bestandteil des bayerischen Beratungsnetzwerkes im Bundespro-
gramm "kompetent. flir Demokratie - Beratungsnetzwerke gegen Rechtsextremismus". Das
Beratungsnetzwerk wird von den Landern in eigener Verantwortung gemall den Mal3gaben
des Zuwendungsbescheides und der Forderrichtlinien umgesetzt, die auch schon zu dem da-
maligen Zeitpunkt ein Bekenntnis der Trdger und deren Partner zur freiheitlichen demokrati-
schen Grundordnung der Bundesrepublik Deutschland erforderten. Es stand folglich im Er-
messen des Freistaates zu beurteilen, ob das Archiv aufgrund des Eintrags in den bayrischen
Verfassungsschutzbericht aus dem bayrischen Beratungsnetzwerk ausgeschlossen werden soll
und welche Konsequenzen sich moglicher Weise aus dem Gerichtsbeschluss ergeben konnten.
Im Ubrigen nimmt die Bundesregierung zu Angelegenheiten, die im Zusténdigkeitsbereich

eines Landes liegen, nicht Stellung.

Frage Nr. 13:

Wird die Bundesregierung die Zuwendungsempfinger bei der Uberpriifung potenzieller Part-
ner zukiinftig unterstiitzen und kdnnen sich die Zuwendungsempfanger bei Unklarheiten be-
ziiglich der Verfassungstreue der Partner an die Bundesregierung bzw. das zustéindige Minis-
terium wenden?

Antwort:

Die Regiestelle beim BAZ wird die Zuwendungsempfanger bei der Priifung der Geeignetheit
potenzieller Partner zukiinftig unterstiitzen.
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semes  An das BAZ konnen sich die Zuwendungsempféanger bei Unklarheiten beziiglich der Verfas-
sungstreue der Partner wenden, das die Fragen dann gegebenenfalls in Zusammenarbeit mit
den anderen zustindigen Bundesministerien respektive den Verfassungsschutzbehdrden be-

antwortet.

Frage Nr. 14:

In welchen anderen Modellprojekten des Bundes werden den Zuwendungsempféangemn ver-
gleichbare Erklarungen abverlangt (bitte einzeln auffiihren)?

Antwort:

Neben dem Programm TOLERANZ FORDERN - KOMPETENZ STARKEN wird in der
INITIATIVE DEMOKRATIE STARKEN des BMFSFI die Erklirung verlangt. Das Bun-
desministerium des Innern verlangt in seinem Programm "Zusammenhalt durch Teilhabe"

eine entsprechende Erklidrung.

Dr. Hermann Kues



